

# 人体胎盘被倒卖 “制药厂”竟是出租房

倒卖团伙盘踞北京一些医院大量收购人体胎盘,医生称,食用来历不明胎盘可能被传染疾病

在北京一些医院,产妇产后的人体胎盘成为倒卖者眼中的“香饽饽”。

他们长期盘踞医院,动用各种关系大量收购人体胎盘,然后制作“胎盘胶囊”高价卖出获利。一个400元收购的人体胎盘可以制成上百颗胎盘胶囊,一颗胶囊标价10元。

尽管原卫生部在10多年前就已明确:任何单位和个人不得买卖胎盘。但现实中倒卖胎盘的行为并未停歇。对处罚买卖胎盘的行为,目前在法律上仍处于空白地带。

更大的风险来自于不明来历的胎盘本身,有医生说,如果胎盘感染乙肝、艾滋病、梅毒等病毒,对食用者来说,有一定概率被传染疾病。



胎盘倒卖者透过烤箱玻璃,观察胎盘切片的状态。



胎盘倒卖者正在检查胎盘切片是否已被彻底烘干。



胎盘倒卖者把打成粉的胎盘装进胶囊。

## 挂号“黄牛”医院购买人体胎盘

5月15日上午10时,北京某妇产医院一楼大厅,40多岁的李萍坐在椅子上,神情略显紧张,目光不时望向产房的方向。

突然,手机响了。她接通电话后,起身走到大厅人少的地方。讲完电话,她快步向产房走去。

十多分钟后,她返回一楼大厅,神情放松地说:“拿到了两个胎盘,但不在我手里。”

她说,怕被人看到,胎盘已让接应的同伴拿走了。这些胎盘将加工

制作后出售。

李萍一开始只是做“黄牛”。

2013年,李萍从山西老家来京,经好友王蓉介绍,她开始在某妇产医院做号贩子。

“挂号费500元到800元一个。”她说,只要肯花钱,挂号、换床位都能搞定。

做号贩子一段时间后,李萍开始参与王蓉等人的人体胎盘倒卖生意。

3年多来,她的生意一直不错。

到后来,她开始带一个4人小团队,盘踞该妇产医院,提供收购胎盘、

加工制作及销售的一条龙服务。

她说,从医院拿人体胎盘主要有两个渠道:一是从妇产科获取,“有路子,找的医护人员”;二是从产妇及其家属手中购买,前两天她刚从一个产妇那儿以400元购买到一个胎盘。

“有产妇来医院建档挂号时,我们会帮忙挂号,从产妇挂号到生产,这一路上都对产妇负责。”李萍说,在向产妇购买胎盘时,不能说是倒卖赚钱,而是说自用,不然人家不会卖给她。这也是他们的行内话术。

## 出租房内制成胎盘胶囊

黑色,李萍用手搅动一番,一股腥味扑鼻而来,“前几天我给一个小伙子做,他受不了这个味道,一直捂着鼻子”。

胎盘洗净后,李萍把胎盘放在锅中煮,灰黑色的沫儿慢慢浮现,李萍手持长勺,舀开废沫,“不能全部煮熟了,主要就是清理这些脏东西”。煮了约8分钟,李萍将煮过的胎盘放入凉水中降温,再将水沥干。

一个普通的砧板、一把菜刀,接下来的活儿交由陶芸操刀。她将胎盘放在砧板上切成碎片。“越碎水分散得越快。”她说。

约5分钟后,李萍将切好的胎盘片分放在两个烤盘里,拨匀,然后端着烤盘来到隔壁房间。陶芸接通两个烤箱电源,调整烘烤时间,放入胎盘片。

“烤20多分钟就好。”李萍盯着烤箱内的胎盘片说,“味道太大了,开一下窗户。”

在等待胎盘烘干的间隙,李萍向记者说:“吃胎盘的功效很好,美容、补血、治烧伤、治烫伤,不孕不育都可以治疗。”

烤干后的胎盘片体积缩小,变成焦炭一般的黑色。陶芸将胎盘片端出,倒入打粉机里粉碎,变为一堆土黄色粉末。

陶芸从桌下纸箱里拿出一袋红黄分段的空胶囊,和李萍一起娴熟地将胎盘粉装入空胶囊内。

“这一个胎盘装了112颗胶囊。”李萍说,由于这个胎盘是客户按整个订的,还是按800元收费。

李萍将胎盘胶囊放入一个塑料瓶中保存。从胎盘清洗到加工完成,用时约一小时。

这些被加工好的胎盘胶囊被李萍拿走。在小区外,李萍将一个新鲜胎盘和这瓶胎盘胶囊卖给了一个男子,总价1300元,陶芸分得100元,李萍入账1200元。

李萍说,她以前做“黄牛”时,在医院递名片的同时向他人介绍胎盘胶囊的生意,她的买家大多是这样一点一点积累起来,也会有买家推荐认识的人向她要货。

“有时候一天能卖二三个胎盘。”李萍说,在生意好、货源充足的情况下,月入10万元并不难。

## 倒卖胎盘者处罚存法律空白

不管是李萍等倒卖者还是胎盘经销商,都清楚知晓不得买卖胎盘的规定。出于胎盘益气养血、补肾益精的功效,不少人主动买来食用。“有需求就有市场。”李萍说。

2005年,针对一些产妇和医疗机构对分娩后胎盘如何处置的疑问,卫生部曾明确表示,产妇产后胎盘应当归产妇所有。产妇放弃或者捐献胎盘的,可以由医疗机构进行处置。任何单位和个人不得买卖胎盘。如果胎盘可能造成传染病传播的,医疗机构应当及时告知产妇,按照《传染病防治法》《医疗废物管理条例》的有关规定进行消毒处理,并按照医疗废物进行处置。

根据规定,所有产妇在生产前都

会和医院签订一份胎盘处置知情同意书,选项包括产妇放弃胎盘交由医疗机构按规定处置、产妇自行处置胎盘等。

一旦产妇放弃胎盘交由医疗机构处置,怎么处置,产妇并不知情。

针对胎盘的处置,各医疗机构和医生也有不同的看法。有医生表示,卫生部的上述表态中,对于胎盘可能造成传染病传播的可按照医疗废物进行处置,对于健康的胎盘如何处置并没有一个明确的说法。

在实际操作中,很多医院对于产妇放弃的胎盘,都是一律按照医疗废物进行处置。

根据《医疗废物管理条例》的规定,禁止任何单位和个人转让、买卖

医疗废物。医疗卫生机构和医疗废物集中处置单位,应当对医疗废物进行登记,登记内容应当包括医疗废物的来源、种类、重量或者数量、交接时间、处置方法、最终去向以及经办人签名等项目。登记资料至少保存3年。

也就是说,如果胎盘按照医疗废物进行处置,应该对其数量、处置方式等进行登记并留档。处置的方式包括焚烧等。

近年来,各地发生了多起医护人员私下贩卖胎盘的事件,原本应由医院处置的胎盘流入地下市场买卖。

记者查询多起倒卖胎盘的报道发现,对于倒卖者的处理甚少。事实上,对处罚买卖胎盘的行为,目前在法律上仍处于空白地带。

## 不明来历胎盘或含危险病毒

相比于倒卖者是否受到处罚,更大的风险在于,胎盘很有可能携带危险的病毒。

当天李萍和陶芸在出租屋进行人体胎盘加工时,并未作出任何消毒措施。记者曾问李萍:“你们卖的胎盘是否都能保证健康?”

“那只能凭信誉度。”李萍说,她从事人体胎盘销售已经三年多,从未出过问题。

事实上,这些倒卖者从医院或网上收购胎盘时,并不知道胎盘是否携带病毒。

南昌大学第二附属医院冯骥医生表示,虽然胎盘在中药中被称为药品

和补品,实际上胎盘的不安全性依然存在。

他说,胎盘是胎儿和母体之间进行物质交换的器官,母体如果感染乙肝、艾滋病、梅毒等病毒,这些病毒也会留在胎盘内,来路不明的胎盘很有可能成为危险的传染源。

江西省妇幼保健院医生徐小云说,虽然食用胎盘有一定的营养价值,但仅限于来路明确、没有任何病原原的人体胎盘。“一些来路不明的,或者携带有病毒的胎盘危险性极大,就算高温处理,也不一定会把病毒杀死,如果被人食用,有一定概率被传染疾病”(文中均为化名)。(游天燧)



## 前列腺痛苦怎么办? 前清宝古方解烦忧!

尿频 尿急 尿痛 尿灼热 尿等待 夜尿多 尿不尽 尿分叉 尿滴沥 尿潴留 小肚子胀 会阴潮湿 腰膝酸软 夫妻生活不和谐等

只需10元体验价值199元国家专利满医古方,让您重拾摆脱前列腺痛苦的信心

5月23日-25日 武汉前清宝总部王老师亲临本店 一对一免费检查 免费指导

产品注册号:鄂食药监械(准)字2014第2261315号 广告审查批准文号:鄂医械广审(文)第2016090104号

地址:劳动路与优越路交叉口南50米路东前清宝 报名预约电话:0375-2210867